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TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA

Aşağıdaki somlanmın Adalet Bakanı Yılmaz Tunç tarafından Anayasanın 98 ve
İçtüzüğün 96. ve 99. Maddeleri gereğince yazılı olarak cevaplandınimasını arz ederim.

Serhat Eren

Diyarbakır Milletvekili

Son yıllarda Türkiye’deki cezaevlerinde mahkûmlar arasında zehirlenme vakalarında düdcat

çekici bir artış yaşanmaktadır. Bu durum, cezaevlerinde yaşanan sağlık ve güvenlik
problemlerini gözler önüne sermekte ve mahkûmlarm yaşam koşullan ile ilgili ciddi endişelere
neden olmaktadn. Kamuoyunun da yakından bildiği gibi, 2022 yılında Silivri Cezaevinde 30

mahkûm zehirlenmiş, olay sonrası yapılan araştırmalarda yiyeceklerin saklama koşullarının
yetersiz olduğu ve son kullanma tarihlerinin geçmiş olduğu ortaya çıkmıştı. 2023 yılında Sincan

Cezaevi’nde ise yaklaşık 50 mahkûm, akşam yemeğinin ardından mide bulantısı, kusma ve baş
dönmesi şikayetleriyle cezaevi revirine başvurmuş, yapılan incelemeler sonucunda,

zehirlenmeye bozulmuş gıda maddelerinin neden olduğu tespiti yapılmıştı. Yine 2024 yılının

mayıs ve haziran aylarında Diyarbakır Kapalı înfaz Kurumu Kampüsünde onlarca mahkûm

gıda zehirlenmesi şüphesiyle hastaneye kaldırılmıştı. Mahkumlar, zehirlenmeyle ilgili
cezaevinde sunulan yemeklerin kalitesiz ve sağlıksız olduğunu belirterek, yiyeceklerin uygun

şartlarda saklanmadığını ve hijyen standartlarına uyulmadığım dile getirmişlerdi.

Son olarak dün Denizli Kocabaş Açık, D Tipi ve T Tipi Kapalı Cezaevi’nde akşam yemeği
yiyen çok sayıda tutuklu, mahkûm ve infaz koruma memuru zehirlenerck hastaneye kaldmlmış,
bir kısım mahkûm ise cezaevi içerisinde kurulan sahra hastaıiesinde tedaviye alınmıştır.
Kamuoyuna yansıyan bilgilere göre hastanelerde tedavi altına alman mahkumların durumunun

iyi olduğu, bir kısmmm ise taburcu edilerek tekrar cezaevine nakledildikleri bildirildi. Cezaevi

içerisinde kurulan sahra hastanesinde tedavi edilen mahkumların. ise doktor gözetiminde

oldukları ifade edilmektedir. Yaşanan zehirlenme vakaları cezaevlerindeki bazı temel.sorunları

ortaya koymaktadır. Cezaevlerinde sunulan yemeklerin kalitesi ve güvenliği ile ilgili ciddi
eksiklikler bulunmaktadır. Yiyeceklerin uygun şartlarda saklanmaması, bozulmuş gıdaların
kullanılması ve hijyen kurallarına uyulmaması zehirlenme vakalannm başlıca nedenleridir.

Yine cezaevlerindeki gıda hizmetlerinin yeterince denetlenmemesi , sorunlarm süreklilik

kazanmasına neden olmaktadır. Düzenli ve bağımsız denetimlerin yapılmâriıası, mahkûmların

sağlığım tehlikeye atan durumların ortaya çıkmasma zemin hazırlamaktadır. Ayrıca zehirlenme
, vakaları yaşandığında cezaevlerinde yeterli sağlık hizmetinin sunulamaması, mahkûmların
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sağlık durumlarının daha da kötüleşmesine yol açmaktadır. Revirlerde yeterli tıbbi ekipman
personel bulunmaması, müdahalelerin gecikmesine ve komplikasyonların artmasına neden
olmaktadır.

Cezaevlerindeki zehirlenme vakalanmn artışı, mahkûmların temel hakları ve insan onuruna

yakışır yaşam koşullan açısından acil bir çözüm gerektirmektedir . Bu konuda derhal gerekli

adımlan atarak, cezaevlerindeki gıda güvenliği ve sağlık hizmetlerini iyileştirmesi elzemdir.

Bu bağlamda;

1- Denizli Kocabaş Açık, D Tipi ve T Tipi Cezaevlerinde yaşanan zehirlenme olayına

ilişkin bakanlığımz tarafından soruşturma başlatılmış mıdır?

2- Zehirlenen mahkumlarm sağlıklan ne durumdadır? Hastaneye kaldınlan mahpuslann
tedavi süreçleri hakkında bilgi verebilir misiniz?

3- Denizli Kocabaş Açık, D Tipi ve T Tipi Cezaevlerinde gıdalarm bekleme ve hijyen

koşullanyla ilgili denetim en son ne zaman yapılmıştır? Bu denetimlerde hangi tespitler
açığa çıkmıştır?

4- Denizli Kocabaş Açık, D Tipi ve T Tipi yemekleri nerede ve kimler tarafmdan

hazırlanmaktadır? Yemekler dışarda mı yoksa cezaevi kampüsünde mi
hazırlanmaktadır?

5- Cezaevlerinde son yıllarda artan zehirlenme vakalarmm nedenleri hakkında bakanlık

tarafmdan yapılan bir araştırma var mıdır? Varsa, bu araştırmanın sonuçlarını paylaşır
mısınız?

6- Cezaevlerinde sunulan yemeklerin kalitesi ve hijyen standartlarına uygunluğu nasıl
denetlenmektedir? Bu denetimlerin sıklığı nedir ve bağımsız denetim mekanizmalan

oluşturulmuş mudur?

7- Zehirlenme vakalan yaşandığmda cezaevlerinde yeterli sağlık hizmeti sunulabilmesi

için hangi önlemler alınmaktadır? Revirlerde yeterli tıbbi ekipman ve personel
. bulunmakta mıdır?

8- Silivri, Sincan, Diyarbakır ve Denizli cezaevlerinde yaşanan zehirlenme vakalarına

ilişkin olarak bakanlık tarafmdan hangi adımlar atılmıştır? Bu cezaevlerine yemek

çıkaran şirketlere hangi yaptırımlar uygulanmıştır?
9- Cezaevlerinde gıda güvenliğini sağlamak ve zehirlenme vakalarım önlemek için

bakanlık tarafmdan planlanan yeni tedbirler var mıdn? Varsa, bu tedbirler nelerdir?

ve


